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https://www.100test.com/kao_ti2020/289/2021_2022_VLAN_E8_9

9_9A_E6_8B_9F_c101_289624.htm VLAN虚拟局域网是近段时

间比较热的一个话题，VLAN可以不考虑用户的物理位置，

而根据功能、应用等因素将用户从逻辑上划分为一个个功能

相对独立的工作组，这对于网络管理工作非常有帮助。为此

，我们将在近期制作VLAN虚拟局域网的应用案例专题，之

前，先我们对VLAN从入门到精通吧。 局域网实现VLAN实例

计算机网络技术的发展犹如戏剧舞台，你方唱罢我登台。从

传统的以太网(10Mb/s)发展到快速以太网(100Mb/s)和千兆以

太网(1000Mb/s)也不过几年的时间，其迅猛的势头实在令人

吃惊。而现在中大型规模网络建设中，以千兆三层交换机为

核心的所谓“千兆主干跑、百兆到桌面”的主流网络模型已

不胜枚举。 现在，网络业界对“三层交换”和VLAN这两词

已经不感到陌生了。 一、什么是三层交换和VLAN 要回答这

个问题我们还是先看看以太网的工作原理。以太网的工作原

理是利用二进制位形成的一个个字节组合成一帧帧的数据(其

实是一些电脉冲)在导线中进行传播。 首先，以太网网段上需

要进行数据传送的节点对导线进行监听，这个过程称

为CSMA/CD(Carrier Sense Multiple Access with Collision

Detection带有冲突监测的载波侦听多址访问)的载波侦听。如

果，这时有另外的节点正在传送数据，监听节点将不得不等

待，直到传送节点的传送任务结束。如果某时恰好有两个工

作站同时准备传送数据，以太网网段将发出“冲突”信号。

这时，节点上所有的工作站都将检测到冲突信号，因为这时



导线上的电压超出了标准电压。这时以太网网段上的任何节

点都要等冲突结束后才能够传送数据。也就是说在CSMA/CD

方式下，在一个时间段，只有一个节点能够在导线上传送数

据。而转发以太网数据帧的联网设备是集线器,它是一层设备

，传输效率比较低。冲突的产生降低了以太网的带宽，而且

这种情况又是不可避免的。所以，当导线上的节点越来越多

后，冲突的数量将会增加。显而易见的解决方法是限制以太

网导线上的节点，需要对网络进行物理分段。将网络进行物

理分段的网络设备用到了网桥与交换机。网桥和交换机的基

本作用是只发送去往其他物理网段的信息。所以，如果所有

的信息都只发往本地的物理网段，那么网桥和交换机上就没

有信息通过。这样可以有效减少网络上的冲突。网桥和交换

机是基于目标MAC(介质访问控制)地址做出转发决定的，它

们是二层设备。 我们已经知道了以太网的缺点及物理网段中

冲突的影响，现在，我们来看看另外一种导致网络降低运行

速度的原因：广播。广播存在于所有的网络上，如果不对它

们进行适当的控制，它们便会充斥于整个网络，产生大量的

网络通信。广播不仅消耗了带宽，而且也降低了用户工作站

的处理效率。由于各种各样的原因，网络操作系统(NOS)使

用了广播，TCP/IP使用广播从IP地址中解析MAC地址，还使

用广播通过RIP和IGRP协议进行宣告，所以，广播也是不可

避免的。网桥和交换机将对所有的广播信息进行转发，而路

由器不会。所以，为了对广播进行控制，就必须使用路由器

。路由器是基于第3层报头、目标IP寻址、目标IPX寻址或目

标Appletalk寻址做出转发决定。路由器是3层设备。 在这里，

我们就容易理解三层交换技术了，通俗地讲，就是将路由与



交换合二为一的技术。路由器在对第一个数据流进行路由后

，将会产生一个MAC地址与IP地址的映射表，当同样的数据

流再次通过时，将根据此映射表直接从二层进行交换而不是

再次路由，提供线速性能，从而消除了路由器进行路由选择

而造成网络的延迟，提高了数据包转发的效率。采用此技术

的交换机我们常称为三层交换机。 那么，什么是VLAN

呢?VLAN(Virtual Local Area Network)就是虚拟局域网的意思

。VLAN可以不考虑用户的物理位置，而根据功能、应用等

因素将用户从逻辑上划分为一个个功能相对独立的工作组，

每个用户主机都连接在一个支持VLAN的交换机端口上并属

于一个VLAN。同一个VLAN中的成员都共享广播，形成一个

广播域，而不同VLAN之间广播信息是相互隔离的。这样，

将整个网络分割成多个不同的广播域(VLAN)。一般来说，如

果一个VLAN里面的工作站发送一个广播，那么这个VLAN里

面所有的工作站都接收到这个广播，但是交换机不会将广播

发送至其他VLAN上的任何一个端口。如果要将广播发送到

其它的VLAN端口，就要用到三层交换机。 二、如何配置三

层交换机创建VLAN 以下的介绍都是基于Cisco交换机

的VLAN。Cisco的VLAN实现通常是以端口为中心的,与节点

相连的端口将确定它所驻留的VLAN。将端口分配给VLAN的

方式有两种，分别是静态的和动态的. 形成静态VLAN的过程

是将端口强制性地分配给VLAN的过程。即我们先在VTP

(VLAN Trunking Protocol)Server上建立VLAN，然后将每个端

口分配给相应的VLAN的过程。这是我们创建VLAN最常用的

方法。 动态VLAN形成很简单，由具体的机器决定自己属于

哪个VLAN。即我们先建立一个VMPS(VLAN Membership



Policy Server)VLAN管理策略服务器，里面包含一个文本文件

，文件中存有与VLAN映射的MAC地址表。交换机根据这个

映射表决定将端口分配给何种VLAN。这种方法有很大的优

势，但创建数据库是一项非常艰苦而且非常繁琐的工作。 下

面以实例说明如何在一个典型的快速以太局域网中实

现VLAN。 所谓典型局域网就是指由一台具备三层交换功能

的核心交换机接几台分支交换机(不一定具备三层交换能力)

。我们假设核心交换机名称为：COM.分支交换机分别为

：PAR1、PAR2、PAR3，分别通过Port 1的光线模块与核心交

换机相连.并且假设VLAN名称分别为COUNTER、MARKET

、MANAGING⋯⋯ 需要做的工作： 1、设置VTP DOMAIN(

核心、分支交换机上都设置) 2、配置中继(核心、分支交换机

上都设置) 3、创建VLAN(在server上设置) 4、将交换机端口划

入VLAN 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


